

固镇县谷阳镇城西居委会：

美丽乡村焕新颜 乡村振兴添活力

干净整洁的道路、宽阔的村民广场、随处可见的绿植、碧波荡漾的池塘、充满怀旧感的知青点……走进固镇县谷阳镇城西居委会，优美的环境、完善的设施、极具特色的乡村文化将初春时节的城西居委会勾勒成了一幅生机盎然的乡村画卷。

城西居委会，位于固镇县谷阳镇城西出口处，三面为河渠包围，下辖赵庄、陈圩、齐庄、机站等4个自然庄，居民370户约1700人，耕地面积近2500亩，是一个水陆兼备、产业多元的皖北乡村。2021年以来，该村以美丽乡村建设为契机，大力提升基础设施建设，开展人居环境整治，村庄环境发生了翻天覆地的变化。



村庄美如画 群众乐开花

3月20日上午，记者乘车来到城西居委会实地采访，只见文化广场宽阔整洁，水泥村道四通八达，公共绿地枝叶繁茂，农家庭院一尘不染，不远处还有一处碧水池塘，塘边雕塑、健身器械、小桥长廊一应俱全，犹如一幅优美的风景画。

“这几年，整个村庄的变化非常大，环境越来越好，生活也越来越舒心。”说起村庄的变化，76岁的村民陈素芳打开了话匣子，喜悦和自豪之情溢于言表：“过去的村子道路不平、沟渠堵塞、公共绿化几乎没有，杂物乱堆现象更是随处可见。现在不仅路通了、水畅了，广场、路灯、凉亭、文化墙一个不少，一点不比公园差！”

2021年，城西居委会被确定为省级美丽乡村建设示范村，全村由此迎来了人居环境改善的高潮。“镇领导不仅多次开会商讨规划设计方案，而且到现场推进施工进度，确保工作保质保量按时完

成。”城西居委会党支部书记张磊磊告诉记者，通过招标施工，居委会先后对村庄的道路、沟渠、广场等基础设施进行升级，还带领群众积极开展“五清一改”和“美丽庭院”等活动，大大提高了全村的“颜值”。

“以前是杂草丛生的水沟，没想到环境整治后，水沟变成了景观塘，连同周边的健身广场更成了村里难得一见的小花园。”指着碧水清澈的池塘，家住附近的村民张家会笑眯眯地说，自从小花园建成后，每天都有村民来休闲锻炼，偶尔还能看到有人拍照，俨然成了村里的“网红”打卡地。

现在的城西居委会不仅新建了雕塑广场，打通了沟渠池塘，拓宽升级了道路，配备了污水管道，架设了百余盏路灯，更结合当地历史文化打造了知青园、三间亭、观景台等景观小品，整个城西居委会的村容村貌也焕然一新。

挖掘地方特色 促进乡风文明

文化振兴是乡村振兴的重要内容，乡风文明是乡村振兴的重要保障。新时代条件下，农村的发展不单是产业发展、物质文明、精神文明、文化生活同样也要搞好，发掘乡村文化、培育文明乡风无疑是一项重要内容。

土黄色的老房子、老旧的桌椅家具、充满时代感的标语、知青用过的水井和农具……作为当年知青下放的接收点之一，

城西居委会把知青文化融入到美丽乡村建设，并依托闲置房屋打造了知青园，再现了知识青年吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神。

“整个庭院就是知青当年居住的地方，房屋内外的家具陈设、布局全部按照村民回忆一一复原，就连庭院里的水井、水缸、农具都是‘货真价实’的‘老物’。”张磊磊告诉记者，为了营造浓厚的怀旧氛

围，村里还在全村的墙壁粉刷了领袖画像、题词以及各种时代鲜明的口号标语：“我们希望通过这种方式弘扬时代精神，培育乡村文明新风，激励更多年轻人在农村广阔天地施展才华，为乡村振兴贡献青春力量。”

如果说打造知青园是为了弘扬时代精神，那么打造“美丽庭院”则是培育乡风文明的生动实践。采访当天，记者来到“美丽庭院”王军的家，宽敞的院子干净整洁，物品摆放有序，绿植花草点缀其间，使得整个庭

院生机勃勃。

“‘美丽庭院’是‘美丽乡村’的重要内容，也是体现村庄精神文明建设的一面镜子。”张磊磊说，城西居委会在美丽乡村建设中利用废弃砖瓦建设成“五小园”，废旧轮胎建设为“小花盆”，既节约资源，又美化村庄。同时，村干部带头开展庭院清理，鼓励大家参与“美丽庭院”创建，并对获得“美丽庭院”“星级文明户”的村民挂牌和奖励，形成一户带一片，一片带全村的联动效应。

立足本地优势 壮大村集体经济

乡村振兴，产业必先行。近年来，城西居委会在美化乡村环境的同时，依托自身的区位优势，通过各种土地经营模式，大力发展村集体经济，带动广大群众走上了增收致富的康庄大道。

“凭借着临近县城的优势，我们村发展产业的条件相对优越，这就从起点决定了我们要多走多元化的发展路线。”说起产业发展状况，张磊磊显得底气十足。她对记者说，早在若干年前，城西居委会就把97%的耕地全流转给了丰原农业从事规模化种植，仅靠每年的土地租金，就能给全村人带来一笔不小的收入。

除此之外，城西居委会还注重多

渠道开辟产业，先后牵头为赵庄村民打造了温室蔬菜基地，结合辖区水资源丰富的特点开展鱼塘养殖，新建了一座公益公墓，并利用零散土地栽种15亩绿植苗木，既丰富了当地产业结构，增加了村集体经济，又带动了村民实现了增收致富。

值得一提的是，2022年，城西居委会利用乡村振兴扶持资金新建了占地2900平方米的标准化厂房，为村集体每年带来17余万元的租金收入。“目前，企业设备已经运抵厂房，估计本月底下月初即可试生产，到时又能为本地提供不少就业机会。”张磊磊说，在多元产业助推下，村集体经济持续壮大，去年村集体收入达到了69万余元。

蚌报融媒体记者 贾铁成 文/图
特约通讯员 李可可 陈华

2021-2023

安徽建工和顺地产杯

HESHUN BENGBU TRAIL WALK

蚌埠快乐健身毅行大会

4月22日 即将开启 敬请期待

时光向前 蚌埠向上

报名火热进行中

报名时间：即日起至4月12日

报名方式：1. 个人参与扫描右侧二维码报名
2. 20人以上团体报名咨询客服
18033449619

报名查询：扫描右侧第二个二维码，即可查询报名是否成功。



在线报名



报名查询

主办单位：蚌埠市文化体育旅游局
蚌埠市总工会
共青团蚌埠市委
蚌埠日报社

公益总冠名：安徽建工和顺地产集团有限公司

执行单位：安徽省润德体育产业运营有限公司

活动组别：亲子组19.9KM 半程组25.1KM
全程组50KM

咨询电话 0552 4034938 4034278

扫码关注 了解详情





蚌埠发布 蚌埠日报 最蚌埠



和顺2023